
К 100-ЛЕТИЮ Э. Г. РИЗЕЛЬ И 90-ЛЕТИЮ Е. И. ШЕНДЕЛЬС (ЮБИЛЕЙНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В МГЛУ)

Л. А. Ноздрина, Г. М. Фадеева

Международная научная конференция «Эвристический потенциал концепций профессоров Э. Г. Ризель и Е. И. Шендельс», которая состоялась 20—21 октября 2006 года в Московском государственном лингвистическом университете (МГЛУ), вызвала большой интерес научной общественности. Об этом свидетельствовал состав участников, среди которых было немало учеников и последователей Э. Г. Ризель и Е. И. Шендельс, в том числе видных зарубежных ученых.

Выдающийся австрийско-советский языковед Элиза Генриховна Ризель родилась и получила образование в Вене, где она изучала германистику и классическую филологию в Венском государственном университете. С 1943 года до последних дней жизни Э. Г. Ризель была профессором 1-го МГПИИЯ (с 1964 года — МГПИИЯ им. Мориса Тореза, ныне — МГЛУ). За годы работы на кафедре лексикологии и стилистики немецкого языка она подготовила около 100 кандидатов и докторов наук.

Исследования Э. Г. Ризель были проведены в рамках различных научных парадигм. В пленарных докладах подчеркивался огромный вклад Э. Г. Ризель в становление лингвистической стилистики и многогранность ее научной деятельности, включавшей в том числе и изучение национальных вариантов немецкого литературного языка (Б. Шпильнер, У. Аммон, Г. М. Фадеева). На формирование научных взглядов Э. Г. Ризель оказали влияние идеи ее австрийских учителей и позднее труды российских лингвистов, в первую очередь Венская и Московская стилистические школы (Н. Н. Трошина).

Э. Г. Ризель первая применила теорию функциональных стилей к немецкому языку и создала первый в нашей филологической науке учебник по стилистике немецкого языка. Связь стилистики Э. Г. Ризель с социолингвистикой, лингвопрагматикой и когнитивной лингвистикой прослеживается в большинстве ее работ. Публикация моногра-

фий и большинства научных статей Э. Г. Ризель на немецком языке, в том числе за рубежом, сделало ее научные идеи достоянием международной лингвистики (Н. Н. Трошина, Г. М. Фадеева, Н. С. Бабенко, Б. Шпильнер).

Э. Г. Ризель создала теорию лингвостилистической интерпретации художественного текста, соединив комплементарные аналитические категории литературоведения и лингвостилистики. Ее работы в этом направлении и сегодня считаются образцовыми (Д. Кемпер).

В докладах на секциях подчеркивались междисциплинарный характер и связь взглядов Э. Г. Ризель на функциональные стили, иерархию стилистических систем и основные текстологические единицы с современной теорией типов текстов, с когнитивно-дискурсивной парадигмой (А. В. Кокова, И. П. Шишкина, Л. Д. Исакова, Н. В. Любимова, М. Г. Сазонов).

Е. И. Шендельс, профессор кафедры грамматики и истории немецкого языка МГПИИЯ им. Мориса Тореза, преподавала в институте нормативную грамматику, читала лекции по стилистической грамматике, теоретической грамматике и общему языкознанию.

Многочисленные статьи и монографии, учебники, доклады на конференциях свидетельствуют о многообразии интересов Е. И. Шендельс. Особого внимания заслуживают три направления в грамматике немецкого языка, в развитие которых она внесла особый вклад: теоретическая грамматика, стилистическая грамматика и грамматика текста. Каждый из этих аспектов нашёл своё продолжение в исследованиях современных лингвистов и был освещен в докладах, представленных на конференции.

Так, в пленарных докладах отмечалась актуальность разрабатываемых в трудах Е. И. Шендельс понятий межаспектности и функциональности языковых явлений (З. Г. Бурдина), понятия «грамматическая категория» (Ю. М. Казанцева), теории грамматико-лексического поля, созданной совместно с Е. В. Гулыга, и понятие «глобальная категория» (Л. А. Ноздрина).

© Ноздрина Л. А., Фадеева Г. М., 2007

Широта взглядов Е. И. Шендельс позволила многим лингвистам, представляющим различные направления в современных языковых исследованиях, считать её своим учителем. Так, глобальная категория «человек», описанная в одной из её статей, рассматривается в разных функциональных стилях (И. А. Сёмина), с позиций вербального и невербального аспекта коммуникации (Л. А. Аверкина), в рамках антропоцентрической парадигмы в связи с другими явлениями, в сочетании методов когнитивной лингвистики и лингвокультурологии. (Н. В. Пестова, М. В. Зацепина).

Глагол и его категории, занимавшие особое место в работах Е. И. Шендельс, продолжают привлекать к себе внимание исследователей в плане прагмалингвистики (Т. Г. Попова) и лингвистики текста (Л. И. Гришаева).

Ряд проблем, возникающих в связи с интерпретацией текста, также был освещен участниками конференции (Н. Д. Марова). Доклады и сообщения коллег из ФРГ (Л. Кунч) и Швейцарии

(Ш. Фрех) свидетельствуют об актуальности поднятых Е. И. Шендельс вопросов и для зарубежной германистики.

К юбилейной конференции МГЛУ подготовил два научных издания:

— «Е. И. Шендельс. Избранные труды. К 90-летию со дня рождения». (Составитель: Л. А. Ноздрина);

— «Из научного наследия профессора Э. Г. Ризель. К 100-летию со дня рождения». (Составители: Н. В. Любимова, Г. М. Фадеева). В данный сборник включены также статьи известных немецких лингвистов В. Хайнеманна и У. Фикс, посвященные научной деятельности Э. Г. Ризель.

Многие из опубликованных в юбилейных сборниках статей являются сегодня библиографической редкостью.

Международная научная конференция в МГЛУ наглядно продемонстрировала непреходящее научное значение идей профессоров Э. Г. Ризель и Е. И. Шендельс для современной лингвистики.